

有關羅馬書？

保羅在何時、何地寫下了羅馬書？

根據使徒行傳的記載（徒二十：3-6），保羅在第三次旅行佈道將近尾聲的時候，寫下了這卷給羅馬教會的書信，當時保羅已經完成了他在外邦眾教會收取奉獻的工作，在眾教會代表們的陪伴下，他準備前往耶路撒冷，將這筆錢交付給耶路撒冷的聖徒，在這段返鄉之旅之前，保羅在希臘停留了三個多月，他很可能是住在哥林多（林後十三：1、10）一位信徒該猶的家中（羅十六：23），在這段期間，保羅完成了羅馬書，時間約在主後 57 年左右；另根據羅十五：22-29，保羅當時對未來的計畫是，在耶路撒冷完成任務之後，下一站前往羅馬，然後從羅馬轉往西班牙（西班牙）宣教。

保羅的寫作對象？

這封書信是寫給第一世紀由多數外邦人和少數猶太人所組成的羅馬教會。

第一世紀羅馬基督徒群體的處境？

羅馬教會是甚麼時候建立的？是由誰建立的？在許多不確定的因素中，我們能夠確定的是，這個教會不是由任何一位使徒所建立，包括彼得和保羅在內；有關教會建立時間的線索最早出現在徒二：10，耶穌復活之後的第一個五旬節，有一些從羅馬到耶路撒冷過節的猶太人親眼目睹了聖靈澆灌的神蹟，有可能是他們將福音的種子帶回了羅馬，當早期教會受到逼迫的時候，逃散的基督徒之中也有些人來到了羅馬；「條條大道通羅馬」，羅馬城是當時羅馬帝國的中心，它的繁榮興盛影響各地，當保羅寫羅馬書時，羅馬教會已十分興旺，因而保羅說「你們的信德傳遍了天下」。

初期的羅馬教會自然地以猶太人為主體，在數十年的時間中，外邦人逐漸進入教會，當羅馬皇帝革老丟在主後四十九年將猶太人驅逐離開羅馬後，外邦基督徒很可能開始在教會中形成主導的地位，在革老丟過世，風聲平息，猶太基督徒返回羅馬之後，羅馬教會已發展成一個以外邦人占多數的教會，當保羅於主後五十七年左右寫這封致羅馬人的書信時，我們從書信的內容推測，當時羅馬教會中的猶太基督徒和外邦基督徒之間正存在著某種緊張的關係，基本上並非民族和文化上的差異，而是神學上的歧見。

保羅為什麼寫羅馬書？

理由之一是保羅計畫不久的將來能拜訪這個從未謀面的教會，藉著書信先行鋪路，保羅希望在見到羅馬信徒之前，先和他們建立個人的關係。

當保羅讓書記德丟「聽寫」這封致羅馬人的書信時（羅十六：22），盤旋在他腦海中的究竟是甚麼？他希望這個從未謀面的教會成為他前往西班牙宣教的基地嗎？他希望幫忙解決羅馬教會中存在的不合嗎？都有可能，然而，盤據在他心中最深的關切是甚麼？不像其它教會（加拉太、哥林多、帖撒羅尼迦、以弗所…），羅馬教會非保羅所建立，他並沒有牧養的責任，所以這封信主要的目的應該不是要解決對方的「教會問題」，聚焦於書信的內容，我們可以大膽的推測，盤旋於保羅腦海中的是，他在過往宣教士生涯中不斷遭遇到的困境，也是他長時間以來一直在思索的問題：甚麼是福音？律法和福音的關係是甚麼？猶太人和外邦人如

何在主裏合一？不單是羅馬教會，這是存在於初代教會一個普遍性的問題，是所有當代教會迫切需要明白的真理，於是保羅寫下了這卷偉大的書卷。

羅馬書的文體和文脈？

毫無疑問的，羅馬書是一封書信，因為它有書信的開頭（一：1-15）和結尾（十五；14 至十六：27），然而羅馬書的主體卻是一篇神學論文，一：1-15 和十五；14 之後的書信材料把中間似乎是神學論文的材料框了起來，從思想文脈來看，V.16-17 承接的是保羅在上文所陳述想在羅馬傳福音的渴望，他一直在告訴羅馬人有關他的蒙召服事，以及他的蒙召傳福音和羅馬人的關係，從 V.16a 起，保羅話鋒一轉，開始聚焦在他所傳的福音上；V.16-17 的轉折有承先啟後的作用，接下來，保羅開始滔滔論述本卷書重要的神學議題（一：18 至十五：13）。

羅馬書的主題

羅馬書的主題和保羅寫作的目的是緊密相連的，雖然眾說紛紜，各種看法都有其價值，但從信首總共十七節的序言中，我們發現「福音」這個字出現了六次，由此窺出保羅心中念茲在茲的是「福音」，「福音」始終是保羅最深的關切，如果說羅馬書最重要的一個主題是「福音」，應該有充分的理由。

羅馬書的結構？

一、上帝的福音（一：1-17）

信首問安，保羅對羅馬教會簡介自己的身分和神學。

二、福音的背景（一：18 至三：20）

全人類都在罪的轄制之下，面對上帝的忿怒和審判。

三、福音的真光（三：21 至四：25）

因信稱義，罪人唯獨藉著信可以得到神的義。

四、福音的盼望（五：1 至八：39）

罪人因信稱義，脫離神的忿怒、罪惡、律法和死亡，得到永遠救恩的確據。

五、以色列人和福音（九：1 至十一：36）

在神的計劃中，以色列人雖然不信，但神沒有廢棄和以色列人的盟約。

六、福音創造新人（十二：1 至十五：13）

因信稱義的人在聖靈的同在中活出合神旨意的生活。

七、書信的結尾（十五：14 至十六：27）

羅馬書的貢獻？

改教家馬丁路德在羅馬書的序言裏說，羅馬書是「最清楚的福音」，雖然我們有四本福音書記錄下耶穌基督的生平和祂所傳的福音，然而這幾卷有關福音的第一手資料卻在歷史上不斷受到扭曲，世人可以從福音書中刻劃出一位歷史的耶穌，卻將耶穌的福音支解變形，甚至完全將「福音」從福音書中抹除，這種企圖推翻基督信仰的邪惡在羅馬書中卻毫無用武之地，因為保羅在闡釋福音時，他的邏輯思維是如此地嚴密周全，讓敵人無隙可乘。

羅馬書除了在教義上有若中流砥柱，在教會歷史上也作出了獨特的貢獻，從教父時代

的奧古斯丁開始、路德、加爾文、約翰衛斯理…，這些教會歷史上的重要人物都因為羅馬書得到屬靈的復興或洞見，進而對教會作出了不凡的影響，更有無數的信徒因為深讀羅馬書而翻轉了生命，從歷史的回顧中，我們發現羅馬書有一項特殊的功能，這卷書有若一道大光，它催逼罪人回到神的面前，引領偏離神的教會歸正。